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NOTICE EXPLICATIVE

POUR LES NOUVEAUX INSTRUMENTS en UT. (Brev. $.6.0.6).

SAXHORNS er SAXOPHONES

TROMPETTES et CORS OMNITONIQUES et CHROMATIQUES

Inventés

He.

par

CHAUSSIER

E.T-pl‘l!micl‘ Cor  de la Société des Concerts du Conservatoire de Paris.
Ex-Cor solo des concerts Colonne ef Pasdeloup.

Ex-Cor virtuose des Concerts

Bilse de Berlir.

AVANT -PROPOS

Les -instruments servant & la composition dun orchestre
ou d'une musique militaire ont pour la plupart de grands
inconvénients .

Nous voulons parler des instruments transpositeurs wls
que: Trompeftes, Cors, Clarineltes en sib, en fa el en mi b,
Petite Flite en véb, Cornets el Bugles.en sib, en la el en
mi b, Saxophones el Saxhorns en sib el en mib.

Autrefois, alors que les instruments ne pouvaient don-
ner que certaines notes, que les Trompettes et les Cors ne
ponvaient donner que les notes du corps sonore, on était
bien forcé d’employer ce moyen.

Mais aojonrd’hui que tous les instruments sont chroma-
tiques, il 0y a aucune nécessité de les employer en diffé-
rents tons,

Outre quon a le désagrément de ne jamais jouer la
note réellegion a aussi celui de s habituer & jouer ex-
clusivement dans certains tons peun  chargés d'acei
dents, ce qui cause le plus grand lort & la musique.

On rencontre souvent des musiciens embarrassés lors-
qu'ils ont quatre on cing didzes & la clé,

Pourquoi ?

Parceque généralement les instrumentistes travaillent
davantage les gammes qui ont le moins d’accidents & la
clé, et que lorsque le compositeur a un trait difficile a
donner, il choisit aussi pour plus de facilité I'instrument
qui a le moins d'accidents & la clé.

Ce systeme est défectuenx parcequ'il fait de man-
vais musiciens s"habituant 4 jomer dans certains tons seu-
lement.

De plus,il a le grand désavantage de ne jamais jouer
la note réelle, ce qui est préjadiciable an musicien qui
n'a pas lintonation dans loreille et qui est obligé de chan-
ger de dénomination de notes, suivant qu'il joue dans un
ton ou dans un autre.

Nos instruments basés sar d'autres principes sont rame-
nés @ la tonalité d'or et,comme le Piano oun le Violon, ils
Jouent la note réelle, avantage incontestable que tout le
monde comprendra facilement.

Par exemple, si P'on veul exéeoter sur le cornet a pis-

“tons avee accompagnement de piano, de la musique éerite

pour la voix oun pour le violon, on comprend combien il est
préférable de pouvoir éviter toute transposition.

Veut-on réduire une partition d'orchestre?

Aucune difficulté ne se présente, aucune Lransposition
n'étant nécessaire. .

Quant au timbre, il west pas changé et chaque instru-
ment conserve son caraclére.

Notre but n’est pas d'inventer de nouveaux instru-
ments, mais bien de nous servir de ceux existant, en
éyitant toute transposition; de sorte que la note qu'é-
crira le compositeur sera bien celle que jouera l'exéeu-
tant.
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DE LA TROMPETTE

Lemploi de la Trompette remonte a la plus haute antiqui-
{é; mais comme notre but w'est pas de faire I'historique de
cet instrument, nous le suivrons dans ses perfectionnements
depuis son emploi dans les orchestres.

Clest en 1674, dons Popéra d Alceste de Quinault et Lully
que la premiere exhibition de. ces instruments eut lien cn
France, dans la musique de théitre, mais;ils ne privent dé-
finitivement plﬂée dans orchestre de I'Académie royale de
musique qu'en 1751,

Au début, les Trompelles éaienl en ut ou en ré. Ce o eﬂl
que vers 1770 qu'on commenga a se servir des corps de
rechange.

Pour cela, on fit des Trompettes en deux parties.

La premidre, le corps de P'instrument comprenait le pa-
villon, qui, allant en se rétrécissant, finissait vers le milieu
par woe emboiture dans laguelle venait s'adapter le corps
de rechange.

Cette seconde partie était un tube faisant un on plusicurs
tours suivant son diapason.

Jusque I, elles o'étaienl mises en jeu que pour sonner

des appels ou faire des annonces. mais lorsque I'instrament
prit plus d'extension el qu'on put lemployer mdhtlnctcmonl
dans plusicurs tons on commenca a faire des Trompettes &
coulisse, avee cor p~ de rechange en g, mi 3. mib, ié ut ol
sih.

Plus t er on agrandit le domaine en y 'qoutanl les tons de
fa g soly réb, siilag et lab graves et I‘on eat ainsi des Trom-
pettes dans tous les tons de léchelle chromatique.

La Trompetle en wut donne les notes:
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qui sortent par la simple pression des livres sur Tembouchu-
re: avantage de chaque corps de rechange était de pouvoir
jouer ces mémes intervalles sur chacun d'eux et de donner,
de ce fait, plus d'élenduc 2 I'instrument.

Nous n'avons pas voulu comprendre le dans les
notes sortant naturellement parceque cetle note n'est pas
Juste, c'est un fa trop haut ou un fa ¢ trop bas.

TABLEAU SYNOPTIQUE
DE LA TROMPETTE

avec tous ses corps de rechange et de la gamme chromatique qui en résulte
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Pour faire une gamme chromatique, il aurait donc
fallu douze instrumentistes, comme cela se fait avee les
cornels ruasses,

La coulisse mobile avait Pavantage de pouvoir baisser
Pinstrument: dun demi ton et d’un ton.

Gette coulisse, placée sur le coté de Iinstrament

s'allongeait comme celle du Trombone et produisait
Peffet, lorsquon s’en servait, de changement de ton
instantané.

Elle n'avait que trois positions, ce qui cependant
était suffisant pour lui donner plus de deux octaves
chromatiques.

TABLEAU SYNOPTIQUE

DE LA TROMPETTE A COULISSE EN

FA

avec ses trois positions et la gamme chromatique qui en résulte.
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Ge perfectionnement était déja sensible, lorsque d'au- en France le degré de supériorité qu’elle occupe au-
tres syslémes surgirent. Jjourd’ hui.

Vers 1810, on imagina de percer les tubes, comme On a beaucoup critiqué le piston qui par son dépla-
cela se pratiquait depuis longtemps sur les instraments cement, coupe, soi-disant, la colonne d'air, mais ce mou-
de bois, et d'y adapter des clés mobiles. Péchelle chro- vement est si vif, quentre les mains d'un artiste, un ins
matique gagnail & ce perfectionnement. ’ trament & pistons doit donner la méme sonorité qu'un

Ges divers systémes restérent en présence jusqu’en instrument primitif.

1826, ¢poque vers laquelle les Trompettes & pistons fi- De plus, les services rendus par les instruments 3 pis-
rent leur apparition. tons sont si grands, qu'il serait puéril de soutenir une

Linvention du piston. de beancoup supérienre i tout semblable critique, d’autant plus qu'anjourd’hai on remédie
ce qui_avait été fait jusqu'alors, fit entrer la fabrica- A toul et que Yon pent changer méme la qualité da son par une
tion des instruments dans one antre voie, et bientdt 'on forme différente on particulitre donnée a I'embouchure.
vil paraitre des instruments de toutes formes amenant © Nos facteurs modernes ont su, la aussi, apporter un per-
par leur timbre et lears proportions une grande variété fectionnement, si bien quanjourd’hui, il serait difficile pour
dans la musique. ' ne pas dire impossible de faire une différence entre une

L'adaptation de la coulisse mobile laissait beaucoup Trompette simple et une Trompette 3 pistons.

a désirer pour les successions chromatiques des inter- Tout le monde cnnnpit le réle du piston, on il est facile
valles dans le grave de instrameént, le systeme des pis- i ceux qui ne le connaisgent pas, de s'en rendre compte.

tons venait combler cette lacune ot de plus, créait grice Adapté a I'instrument, lorsqu’il est au repos, il ne
a Vinitiative de facteurs intelligents, de nouveaux types change rien, puisque la colonne d'air le traverse de ma-
d'instruments. . nitre & ce que la longuear du tube soit la méme que si

Parmi ces facteurs, nous devons avant tous, citer Mon- ce piston nexistail pas.
sieur Sax, qui sut si habilement tiver parti de ce nouveau Mais lorsqu'il est abaissé, les trous qui correspon-
systéeme et auquel nous devons les Saxhorns el Swro- daient au tube de linstrument se présentent devant un
phones. autre tube 3 coulisse qui allonge la colonne d'air,de la

Clest grice & son intelligence et surtout & son désin- longuenr nécessaire pour produire: un demi ton, un ton,
téressement que la fabrication des instruments a atteint ou davantage.

M. A1,
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On voit tout le parti qu'on tirait de ce systéme: on
pouvail, ainsi, supprimer une partie des corps de rechange,
puisqu'en se servant de plusieurs pistons,on pouvait par-
courir une trés-longue étendue chromatique.

Primitivement, il 'y avait que denx pistons.

Le premier baissait 'instrument d’un ton et le second
le baissait d’un demi-ton; mais le résultal n'était pas suffi-

sant, et bientdt on ajouta un troisieme piston descendant
d’un ton et demi: en les combinant ensemble,on arrivail &
baisser Pinstrument d’une quinte diminude .

Ce systeme, qui est celui que I'on emploie encore au-
jourd”hui; a le défaut de donner des transpositions souvent
tras-éloignées du ton réel, et parfois impossibles a saisir
3 premiére vue,

TABLEAU SYNOPTIQUE
DE LA TROMPETTE A TROIS PISTONS

_indiquant P'effet de chaque piston produisant le changement instantané de tons ou corps de rechange
et en méme femps, la gamme chromatique.
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On transpose donc chromatiquement par la combinaison
des pistons de demi-tons en demi-tons,depuis lefon de xof
jusqu'au ton de réb.

Il manque, pour jouer chromatiquement dans toute I'é-
tendue de la Trompette, les tons d'uf, de si, de sib, de la
et de lab. 4

Pour jouer dans ces tons, il faudrait prendre la Trom-
pette en ré, mais alors on n'aurait plus les tons de mib,
de mik, de fa, de fa g et de sol.

Ce systéme, bien qu'ingénieux, est donc fort incomplet,
puisqu'il ne permet pas de jouer dans toute I'étendue de
Pinstrument sans changer de ton..

Notre systéme a pour but de donner, sans changer de
ton, toute I'étendue chromatique de la Trompette, et dévi-
ter la transposition continuelle qui résulte de 'emploi de
ses différents tons.

Comme nous le disions précédemment, celte transposi-
tion est préjudiciable au musicien qui ne joue jamais la
note qu'il entend, sauf dans le ton d'ut.

Avec notre systéme, les notes sonl ramendes i la
place qu'elles occupent réellement dans Péchelle mu-
sicale.

Pour arriver 3 ce résultat, quatre pistons nous sont
nécessaires.

Le corps sonore de Pinstrument est en Fa, le premior
piston, comme dans Pancien systéme, baisse 'instrument
d'un ton, le second hausse instrument d'un demi ton, le
troisieme hausse linstraument de deux fons,et le quatridme
le baisse d'une quarte.

Gette combinaison nous donne tous les tons de rechange
depuis si b grave jusqu'd si b aign. Les tons de lab el
de laj graves sonl supprimés, mais ils existenta laigu,
ce n'est que la transposition d'une octave, el, en méme
temps, une facilité pour faire sortir les notes aigués.
Quant aux deux notes graves: lab et lay, elles ne sont
pas exclues pour cela, elles sortent méme avec plus de
facilité, étant les fondamentales des tons aigus: la b el
lay correspondants.

M. 411,
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TABLEAU SYNOPTIQUE
DE LA TROMPETTE OMNITONIQUE ET CHROMATIQUE (Systéme Chaussier).
indiquant les tons ou corps de rechange représentés par les pistons; la gamme chromatique et son doigté rationnel.
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Les chiffres indiquent les pistons correspondants, et le zdéro indique que les noles sortent a vide

c'est-d-dire sans le secours des pistons,

Avee notre systeme, on peul done jouer toute la musi-
que ancienne, derite avee changement de tons on corps
de rechange, en employant cenx indiqués sans qu'il soit
besoin d'aucane transposition, avec cetle observation que,
pour obtenir la justesse nécessaire dans les tons graves,
on devra allonger nn peu les coulisses d'accord de I'ins-

trument, lequel étant constrait sur les proportions du ton
de fa, ne pourra chromatiquemt jouer juste, qu’en em-
ployant le doigté rationnel que nous indiquons au tableau
synoplique ci-dessus.

Tous les instrumentistes savent que, plus on descend dans
les tons graves, plus il faut allonger les coulisses d'accord.

ETENDUE CHROMATIQUE
DE NOTRE TROMPETTE

sans intereuption ni changement de Ton.

Telles qu'elles sont écrites, ces notes sont rendues par Iinstrument.

M. A1,




DU COR

Le Cor n'est aulre qu'une Trompette dont le tube.
beaucoup plus long. fait plusieurs tours sur lui-méme
pour étre plus facilement tenu.

Le ton de sib gravé de la Trompette a le méme dia-
pason que le ton de sib aign du Cor, mais la dimen-
sion du pavillon et la forme de I'embouchure n'étant
pas les mémes, ils ne sauraient élre confondus quant
au timbre. :

Les sans du Cor, plus moelleux au fur el & mesure
qu'il descend dans le grave. en font un instrument dune
grande douceur et d'un charme pénétrant.

Aucun instrument ne saurait faire éprouver mieux
que loi les sentiments les plus élevés el les plus poé-
tiques. Souvent deux ou trois notes de Cor produisent
le plus grand effet.

Quel est Pinstrament qui pourrait rendre, comme lui, le
commencement de 'ouverture d'0Obéron?

Le Cor, comme la Trompelte. posséde antant de tons
de rechange qu'il y a d'intervalles chromatiques dans la
composition d'une gamme.

Non-seulement ces divers tons servent & parcourir la
plus grande étendue possible, mais encore ils eréent dif-
férentes variétés de timbre, ce qui n'existe pas daos la
Trompette.

Ainsi, indépendamment de la hanteur différente qulont
entrienx les tons du Cor, ils ont un timbre particulier qu'il
est important de connaitre.

Quant au nombre de notes données par le corps so-
nore, il est & peu prés le méme.

Le Cor posséde en plus les notes suivantes:

a Qo &

i)

qui sortent trés bien sur tons les tons, mais dont on ne
se serl gudre que ponr les soli.

voir le

TABLEAU

ci-contre

Evidemment on fait aujourd’hui beaucoup plus usage

M. 411,

du genre chromatique qulautrefois, et souvenl des

modulations brusques ne peuvent @tre appuyées par
les Gors.

Il leur faudrait pour cela changer de ton, ce qui o-
blige & se passer de ces instruments pendant plusieurs
mesures; car, pour changer de ton, il faut: retirer celui
qui est sur Pinstrament, le placer dans la boite et en
reprendre un autre, lequel n'étant pas an méme degré de tem-
pérature est par conséquent trop bas .
de pousser un peu
sa conlisse d’accord, souvent il en résulte un couac.

Si I'exécutant n'a pas le soin

On a bean dire que les notes produites avec le se-
cours de la main dans le pavillon peuvent &tre em-
ployées et que le Cor simple peut jouner tout aussi
chromatiquement qu’un aotre, cela n’empéche pas que
si la modulation on la note & appuyer tombent sur I'une

de ces notes:

sl

4 n

T P on ' d
ﬁ;h‘!qﬂ

c'est absolument comme si les Cors ne jouaient
pas.

Alors, mieux vaut lear faire com;;lor des mesures,
ce qui est désagréable pour le compositeur qui aurait
voulu avoir le plus de force possible dans cet
droit.

Les orchestres d’aujourd’hui, beaucoup plus puis-
sants que ceux d'autrefois, ont souvenl besoin de Gors
chromatiques, soit pour doubler certains traits d’Al-
tos ou de Violoncelles. soit pour renforcer les Clari-
nettes et les Bassons, qui, aujourd’hui, sont étoufles,
dans certains cas, par la masse du quatuor.

De 1a Pemploi du Gor & pistons d'aprés le systéme
appliqué & la Trompetle el que nous avons déerit, page
IV, lequel peut donner toutes ces nofes sans changer
de ton.

1l arrive toujours un moment ou l'on est obligé de
changer de ton, puisque ce systéme n’embrasse pas I'é-
tendue de tous les corps de rechange; alors, il faunt
que Dinstrnmentiste en ait autani que pour le Cor sim-

en-

ple ef, de plus, il lui faut deux jeux de coulisses pour
accorder les pistons, car on ne peul jouer en sib aigu
et en wuf, par exemple, sans changer la longuenr des cou-
lisses des pistons; mais généralement les Cors sont faits



Vil

pour jouer en fa el mi.et tons les autres fons sont trans- assez, de plus, des erreurs se commeltent.

posés pour éviter ce changement de coulisses: alors, il La transposition du Cor n'est pas difficile, mais per-

arrive souvent que des parties de Cor sont exécufées an meltre 3 un exécatant, ou le mettre dans le cas de transpo-

rebours de ce quiavait voulu le compositenr. ser, ¢'est tolérer une mauvaise exécution, ce qui ne doit
Ou les notes ont trop d'éclat, ou elles n’en ont pas pas arriver.

TABLEAU SYNOPTIQUE
DU COR A TROIS PISTONS

indiquant Peffet de chaque piston produisant le changement instantané de tons ou corps de rechange
et en méme temps, la gamme chromatique.
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On voil que chaque piston, soit seul, soit combiné l gement de ton instantané, comme nous "avons déja v
avee un, on les deux autres, produit V'effet d’un chan- pour la Trompette.

Mais observons que la note la plus grave est un E ¢t que la plos haute est un %

o

au lien qu'avee le ton de /ab du Cor simple on peut obtenir un E
VS
bo

et avee le ton de si b aign un E il y a donc réduction évidente de I’instrument.

Maintenant, si le compositenr veut se servir du site un changement de ton, comme pour le Cor sim-
ton de la, il lui est impossible d'en obtenir la sono- ple, c’est-a-dire avec une’ perte de temps el lem- o
rité avec ce systéme, puisque I'on n'a que les tons partant ploi d'un nouveau ton qui n’a pas le méme degré
de fa et descendant A si. de chaleur.

A moins de prendre le ton de la, ce qui néces- Voyons ce que va nous donner cette combinaison.

M. 411
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Avec ce ton, la perte dans le grave est beaucoup plus
sensible, puisquion ne peat plus descendre sans interruption

s D tos notes D] manguent

TS oo

On sail que le ton de /a, a une sonorité claire, se rap-
prochant de la Trompette; il serait done impossible de
Jouer constamment dans ce ton, car, alors, la douceur qui
est une des principales qualités du Cor, disparaiteait com-
pletement.

Ainsi donc, il est impossible d’obtenir, avec ce Cor
i pistons, le timbre de chaque ton, 3 moins de se ser-
vir de ces tons comme le Cor simple, chose que pas un
Corniste ne fera. vu I'embarras qu'il aurait, étant obli-
gé de changer la longueur des coulisses suivant qu’il
jouerait dans un ton grave on dans un lon aigu.

Ge qu'il fallait chercher, c'était non pas un instru-
ment chromatique qui transposit sur un seul ton tout
ce qui peul étre éerit pour le Cor, mais bien un instru-
ment qui changeit de ton instantanément. et qui permit de
Jouer chromatiquement dans toute I'étendue de ses divers
tons, sans Lransposition.

Non-seulement, avec notre systéme, on peut exécuter
toute la musique de Cor dans le ton indiqué. mais en-
core, le compositeur qui voudra éerire chromatique-
ment et sans tenir compte de la différence de timbre
de chaque ton, n'aura plus aucune préoccupation
el éerira la note réelle qu'il voudra faire enten-
dre.
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Gelui qui voudra éerire & 'ancienne manidre, et
voudra faire changer de ton suivant le caractere
du morceau en aura la facilité ct. cela, sans qu'il
soit besoin de démonter Iinstrument; ce n’est qu'u-
ne combinaison de pistons qui met instrument en
tel ou tel ton.

Lorsque l'on se servira du Cor chromatique, on
I'écrira comme une partic de Basson, c’est-a-dire
sans transposition aucune.

1l fallait donc avant tout conserver an Cor son
principal caractere, c'est-a-dire les différentes sono-
rités de ses tons, el pouvoir jouer chromatiquement
dans toute son étendue. sans étre obligé de changer
de ton.

Le quatrieme piston est remplacé, pour le Cor, par
un cylindre, mu par un levier qui vient se présenter
sous la premitre phalange du pouce de la main gauche,
pour la facilité d’exécution.

Le petit doigt de la main gauche entre dans un
anneau, pour avoir plus de force dans la tenue de
["instrument; il ne reste done plus que les trois doigls
pour faire mouvoir les trois premiers pistons; c'est
pourquoi nous avons utilisé la premidre phalange du
pouce .

Son emploi ne sera pas fréquent, puisqu’on n'en a be-
soin que pour les notes:

¥

| —

n

1

——
© - o



TABLEAU SYNOPTIQUE
DES SONS DU COR (systome CHAUSSIER).

avec ses tons de rechange, les pistons qui les représentent et la gamme chromatique qui en résulte.

COR

en Sib aigu. :

o

206t B pist

&3

l ol | bols

en LA

3¢ piston.

Mg

[ 4 valel |

on LAD. Y >

17,2 ot 3%

“

en SOL.

o

A7 ot 39 pist

on FAS. foy—

o

2° piston,

on FA.

Sans pist

en M1,

o

or

1¥ ot 2¢pist

on Mib, x .

o

1°F piston.

on RE.

293" 14

l 2 o

on RED. = <

195,350 =

on UT.

4° piston,

enSl. )

15, 2%t 4%,

en SIh grave. :

1T et 4° pist

chiromal

oo

{

On peut done changer instantanément de ton.sans qu'on
ail besoin de démonter Uinstrument, comme cela a lieu
pour le Cor simple, et sans &tre obligé de lui faire comp-
ter des mesures pour opérer ce changement.

Iy ala un trés-grand avaotage. car, I'instrument
se trouvant a la mdme température, peut plus sire-
ment attaquer.

Son avantage sur le Cor & pistons, ancien systéme,
est encore bien plus grand, aussi bien pour le composi-
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teur que pour I'exécutant, car on n'a plus besoin de
s'oceuper de transposition, le Cor, étant omnitonigue,
Joue la note réelle, comme on doit 'éerire.

Le Cor chromatique n'est plus en tel ou tel ton,
puisque les possédant tous, il est ramené & son niveau
normal.

On 'écrit done.comme le Violoncelle, comme le Basson,
en se servant de la Clé de sol et de la Clé de fa,
quon le fait pour le Piano.
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DU TROMBONE

De méme que le Cor, le Trombone dérive de la Trompette. sa plus petite longuear, et donne 1'accord de
Au moyen de la coulisse, on parcourt chromatiquement sib. ;
toute son étendue. Dans sa plus grande longueur, ¢lest-a~-dire avee

ot instrument peut recevoir notre  systéme sans le premier piston, on peut donner un 2==0 ce qui
que son timbre en souffre, puisque chaque position crée une huitidme position.
de la coulisse existe, el qu'on peut donner toutes les On comprend aisément que les positions étant  re-
notes de chaque position sans changement do piston. présentées par la combinaison des pistons. la sono-
Le Trombone a trois pistons, ancien systeme, le rité doit étre la méme. chaque note du Trombone &
méme qu'on a déja appliqué a la Trompette et au Cor, conlisse ou de notre systeéme sortant & la méme
n'a pas cette facilité, puisqu'il ne descend quia la cin- longuear.
quitme position DA, Les pistons jouent le rile de la coulisse, mais  avee
Il est basé sur un principe qui o'est pas logigue. une plos grande facilité de jen.
puisqu'il est en uf sans le secours des pistons, Certains traits y gagnent:
tandis qu'a la premidre position du Trombone & cou- Ainsi pour faire les notes Il v 5l
lisse, I'instrument est en si b dans sa plus petite on n'a pas la grande difficulte d’aller de la premiere
longueur. a la septieme position.
Avec notre systeme, en abaissant le deuxieme Trois pistons nous sont suffisants pour parcourir chro-
et le troisieme pistons, linstrument se trouve dans matiquement toute I'étendue de Pinstrament.

TABLEAU SYNOPTIQUE
DU TROMBONE A TROIS PISTONS (systime CHAUSSIER).
représentant ses positions, correspondant 2 celles du Trombone a coulisse: la gamme chromatique qui en eésulte
comparée a celle du Trombone & trois pistons, ancien systeme.
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DOIGTE pU TROMBONE A TROIS PISTONS. (Systome CHAUSSIER).
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DU BUGLE o CORNET A PISTONS

Lorsqu'on imagina d’adapter des clés  mobiles sur
les Trompettes en les percant de trous, le clairon regut
aussi ce perfectionnement. Cet instrument ful appelé
Bugle et anssi Clairon chromatique; plus tard on lui
appliqua le systeéme des pistons.

Le Clairon, sorte de Trompelte en si b aigu, n’ay-
ant pas les mémes proportions que la Trompette, il
en résnlte que le corps sonore ne donne pas aulant
de notes.

Notes produites sur le Clairon:

O

J

G'est de 1832 que dale invention du Cornet, qui
n'avait au début que deux pistons; mais bientdt I'a-
daptation du troisidme eut lieu.

Cet instroment donne les mémes noles que le Bugle
ef la Trompette en sib aigu, mais les tubes du Cornet
étant plus gros que ceux de la Trompette, le timbre de
Minstroment a moins de franchise et d’éelat.

Aussi le Cornet est-il pea employé dans la musique
symphonique; cependant, 3 cause de sa facilité d’exécu-
tion, il rend de grands services lorsqu’il est employé
dans la masse de l'orchestre.

Le Cornet a denx tons de rechange qui sont: si b
el la.

Avec notre systéme 2 Lrois pistons, la sonorité et
la longueur du Bugle et du Cornet ne sont pas chan-
gées, puisque 'ancien systeme donne V'accord de si b
dans sa plus petite longuenr, c'eést-a-dire sans le se-
cours des pistons, et que le nitre donne aussi l'accord
de si b dans sa plus petite longueur. c'est-d-dire le den-
xieme et le troisitme pistons abaissés.

Le Cornet en /a, donne 'accord de mi b dans sa
plus grande longueur, c¢'est-a-dire les trois pistons
abaissés.

Avee notre systéme, on donne 'accord de mib en a-
baissant le premier piston, et l'instrument se trouve aussi
dans sa plus grande longueur.

Il o'y a done ni changement de timbre, ni réduction,
puisque la méme note grave est donnée dans la plus gran-
de longueur de chaque instrument.et que la note la plos
aigué est donnée dans leur plus petite longuear,

Notre systdme réunit done les deax Cornets en sib et
en la el a lavanlage de jouer la note réelle.

On peat donner les mémes notes que le Clairon en a-
baissant le deuxidme et le troisidme pistons, et on peut
également donner les mémes notes que la Trompette en
mi b, en abaissant le premier piston.

3 ol oo in S

0. 2
BUGLE er CORNET enSibifh——ri i [ i e ]
S S oﬂu:vwh‘f““k';
- kot lolo ol epokal S
CORNET e La. s = e hee e Stoiftolo =
= S T e w
BUGLE €1 CORNET. ho ko ckeopolaolabo
(systdme Chaussier) ﬁF i ;. Y=oy T e s s S
jnun’ul la note réelle. = - - $’; T R e ¢ i t
Comme on le voit, le quatritme piston est inutile vons a donner la mdme note grave que le Cornet

puisqu‘avec notre systéme & trois pistons, nous arri-

DOIGTE pu BUGLE

en la.

ET CORNET. (Systome ‘CHAUSSIER).
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DU PETIT BUGLE o SOPRANO

Cet instrument qui semploie dans les Fanfares et dans
les musiques d'Harmonie. donne loctave supérieure de
1'Alto Saxhorn mib.

Bn lui appliquant notre systéme. cet instrument devient
Poctave du Cornet, el par conséquent, monte plus haut
que 'ancien.

1l s’éerit comme le Bugle ou le Cornet, pour évi-
ter une difficulté de doigté et les lignes addition-
nelles, mais les notes sont rendues une octave plus
haut.

1l a donc le méme rapport avec le Bugle, que la Petite
Flite avec la Grande.

FOmEO O ﬂnobukng
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opala|efelS
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9 e
NOTES REELLES. Ot<
SOPRANO. 2 — e e e s Lsn
(systdme Chaussior) ¥ ﬁi.[ +

(o)
: il Ekg

o ffe O

DE I’ALT

Get instrument en mi b, une quinte plus bas que le Cor
net en sib, Lranspose les notes une sixte majoura plus
bas qu'elles ne sonl éerites,

En lni appliquant notre systéme. 1I’Alto se trouve
avoir la méme longueur que le Cornet, mais la for-

0

SAXHORN

me n'élant pas la méme, et les tubes étant plus gros,
cela suffit pour lui donner le timbre de I'Alto ancien
systéeme.

Du reste, en abaissant le premier piston, il se trouve
en mib el & la méme longuenr que Pancien,

boto €
4 e Y e
ALTO ex Mib. == *nﬁ <ol FoFozar Sr=r=rmo=
T’."__’ Eh’a > oy jrey ‘*B; J !
<y l LoOPOZO. ﬂA S :}’9-&#“ ebﬂ
NOTES REELLES 20— Coo BT il
by
ALTO. e = oot e POROS — o golo ol
(systéme Chaussi s e e PORO] P

Le doigté est le méme que celui du Gornet,
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DU BARYTON

Le Baryton,en recevant notre systéme, n'a rien de chan- I Comme le Cornet, il descend un demi-ton pius bas que
gé dans son timbre et gagne quelques notes, l'ancien systeme et monte & 1Mut.

o oloin S

o ot
BARYTON en §1 b. =] N S SFR AN T S =r=3
St :IP“I '
=== |
=
NOTES REELLES. FO- i f o z ==
s UFW“W:“#% == SESAZES o
BARYTON. |y Sojiopooe oo, =
(systdme Chavssier) = oo o 1 i t 6“&‘,

Gomme on le voit, le Baryton,ancien systeme, transpose l Avec notre systtme, cet inconvénient n'a pas lien, puis-

les notes une dixieme plus bas qulelles ne sont éerites. qu'il joue les notes réelles.

DE LA BASSE

A QUATRE CYLINDRES ou PISTONS

La Basse & quatre cylindres est un instrument dont les En employant notre systéme a quatre pistons, comme
tubes sont un peu plus gros que ceux du Baryton; il donne donc pour le Cor et la Trompette, nous pouvons descendre jus-
les mémes notes qué cedernier, mais avec plus de sonorité. qu'au la grave, et la sonorité n'est pas changée, puisque

Le quatridme piston, sert a faire descendre cel instru- l'instrument est de méme facture.
ment & P'ut grave, qui produil un sib, Comme avee le Baryton, nous gagnons quelques notes.
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DOIGTE pU BARYTON ET DE LA BASSE A QUATRE PISTONS

23 4 124 4 131 L2l 1 1.2 0 2 1.3 .23 3 2.3 12 0 2 1.3 1238 3
ﬂ ' 4 ¥ ' b ¥ M ¥ ¥ T T T T T T ' 8 ¥ b - - oo o "}
e o e o o e
S o o © I T i
0 Ri 1123 O it S 0 A B e N A e O RS O T
= i ¥ §I —— — e = o —t—Oo—tjo— 1




Xiv

DE LA CONTREBASSE

peut donner la note la plus aigu@é de la Contrebasse

Avec notre systeme, on peul descendre un demi |
en mib,

ton plus bas qu’avec Ia Contrebasse en si b el on

QL0

CONTREBASSE en Mib. === == S h ool SHGTORO Tt has
.= = Bl oo o o ORORO

CONTREBASSE ex Sib. = ST : = R -
" S ape ae *%wvfwmmﬁﬁ

CONTREBASSE  foy

(systéme Chaussier)

NoTES REELLES. [

3|
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3
b
=
gf’
=
|
Y
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SO ® o U here O ! ==

Gomme on le voit, les deux Contrebasses sont ré-
unies en un seul instrument, qui gagne un demi ton
dans le grave.

Pour éviter les lignes additionnelles, on  éerit les
notes une octave plus haut quelles ne sont rendues,
comme cela a lien pour la Contrebasse & cordes.

DU SAXOPHONE

Lo famille des Saxophones se compose: d'un Sopra- un lroisieme & I'octave grave du second, que nous
o en si b, d'un Alto en mi b, d’un Ténor une octave appellerons Basse, remplacera le Barylon en mib et
au-dessons du Soprano, et d'un Baryton une octave an- sera plus grand: avee ces trois instruments nous
dessous de I'Alto. avons plus d’étendne qu'avec cenx en différents tons,

Pour appliquer notre systeme au Saxophone, nous comme nous pouvons nous en rendre comple au tableau
n'avons qu'a changer leurs proportions en les ramenant comparatif plus loin.
au ton d'ur. Pour éviter une difficulté de doiglé, on les éerit

Le Soprano sera un peu plus petit que Pinstrument tous les trois comme le Soprano, mais les notes sont
actuel; un antre a Poctave grave, que nous appellerons rendues une octave plus bas par le Ténor ef deux octa-
Ténor, tiendrea le milicu entre PAlto et le Ténor actuel eof ves plus bas par la Basse,
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TABLEAU SYNOPTIQUE ET COMPARATIF
DES SAXOPHONES

ancien systtme et systtme Chaussier.
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DE

Naturellement les Clarinettes en sib. la el mib sont
supprimées, nous nous servons de la Clarinette en utf.
Pour donner plus d'élendue a cel instrument nous nous
servons dans notre orchestration de la Clarinette
en uf ce qui nous permel de descendre chromatiquement
Jusquian =

Nous ne doutons pas quen peu de temps un instrumentiste
larrive & donner @ la Clarinette en uf la méme qualité de
son qu'a la Clarinette en sib.

Il y a li un travail qui n'est pas de notre compétence,
mais nous croyons qu’en allongeant le pavillon de la Cla-

basse

LA CLARINETTE

rinette en ut et en y adaptant des clés pour lui donner la
longuenr voulue, on peat arrviver a ce résultat, puisque la
longuear seule de la colonne d’air et sa perce déterminent
la qualité du son.

Il'y aurait encore nn moyen, ce serait d’adopter la Cla-
rinetle en si b et de changer 'appellation des notes de
son doigté.

Ainsi lorsque la Clarinette en sib fait une gamme en wf,
clest une gamme en si b qui est réellement rendue; il 'y
aurait done qu'a appeler: Do sib, Ré: do. Mi: 1€, ele.; cest-
a-dire donner le nom réel a la note que I'on entend.

DU GOR ANGLAIS

Le Gor Anglais an lien d'®re en fa est en utune quarte
plus bas; la sonorité n'en sonffre nullement et cela fail

Q descendre cet instrument au ce qui lni donne le
~doigté du_Hautbois, une octave plus bas.
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por H. CHAUSSIER
OESERVATIONS

o

TINERE SONORITE ET ETENDUE DE CHAQUE TON

Pris wipordment e comgarstivement aux notes réclles.

TABLEAU SYNOPTIQUE DES SONS DU COR
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TABLEAU SYNOPTIQUE ET COMPARATIF

DE L'ETENDUE DE CHAQUE INSTRUMENT
ANCIEN. SYSTEME ET SYSTEME CHAUSSIER
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